

辍学博士生制造美影院枪击案

过去两个月他囤积了6000多发子弹

美国警方20日深夜(北京时间21日下午)证实,科罗拉多州奥罗拉市世纪电影院枪击案嫌犯是24岁的詹姆斯·霍姆斯,他先前在科罗拉多大学攻读神经科学博士学位。过去两个月霍姆斯囤积超过6000发子弹。霍姆斯将于23日出庭。

囤积子弹筹备袭击

奥罗拉市警察局长丹·奥茨20日深夜在当天最后一次媒体案情通报会上说,过去60天内,霍姆斯从当地枪店购买两支“格洛克”牌手枪、一支霰弹枪和一支AR-15型半自动步枪。

同期,霍姆斯通过互联网购买超过3000发的步枪子弹、3000发手枪子弹和300发霰弹枪子弹。

“同样通过网络,他购买多个自动步枪弹匣,包括我们在犯罪现场发现的一种100发子弹弹匣,”奥茨说,“专家告诉我,借助这种弹匣,他(霍姆斯)可以在一分钟内射出50至60发子弹。据我所知,这是(射击速度)非常快的火力。”

不过,奥茨证实,霍姆斯的所有武器、弹匣和子弹均为合法购得。

根据20日深夜最新统计,奥罗拉市警方确认死亡人数为12人,受伤人数从先前报道的59人下调为58人。死伤者中,“几乎所有人中弹”,只有“几名”伤员因其他情况受伤。

穿戴特种装备逢人便射

结合警方调查与当事人目击,奥茨描述霍姆斯的大致行凶过程。

当地时间19日深夜,霍姆斯把车停在影院后门紧急出口外,警方事后在车上发现一支“格洛克”牌手枪,其余3支枪由霍姆斯带入影院。

除枪支,霍姆斯携带烟雾弹,自身配备防弹功能的头盔、背心、护腿,以及护裆、护颈、手套和防毒面罩,一身黑色,貌似特种部队成员。美国《华盛顿邮报》推断,凶手显然周密筹备枪击计划。

一名联邦执法部门官员说,霍姆斯购买一张《蝙蝠侠:黑暗骑士崛起》首映票,最初以普通穿着走进放映厅。待电影20日凌晨上映后,他推开紧急出口大门,在外面穿戴上特种装备,返回放映厅前台,开始射击……

目击者说,凶手沿着放映厅走廊一路走,看见准备逃跑的观众便开枪,除了换弹匣,射击没有中断过。

珍妮弗·西格是目击者之一,当凶手释放烟雾弹,拿枪对准她的脸时,才意识到情况凶险。

西格说,她立刻蹲到地上,凶手的子弹射向后排观众。无数弹壳落到西格身上,一些弹壳烧伤了她的前额。她说,凶手“重装子弹,开枪射击,任何试图离开的人只会被打死”。

住所内安装爆炸装置

奥罗拉市警方说,霍姆斯落网后承认在住所内安装爆炸装置,设有触发“机关”,因而迫使警方紧急疏散霍姆斯所在社区的5栋建筑内人员。不久,警方联合酒、烟和火器局和联邦调查局特工封锁现场,用车载升降台靠近一幢红砖建筑的第三层公寓,用斧头破窗,伸入一根3.6米长杆,用杆上一台摄像机探视屋内情况。

警方描述,公寓内布满电线,满地易拉罐,电线连接着“化学物和燃烧装置”。

“我们看到的是一个……复杂情形,”奥罗拉市警察局长丹·奥茨说,“破解可能需要数小时,或者数天,我们根本不知道该怎么处理……我从来没有见过这种场面。”

奥茨说,因夜已深,警方暂时放弃拆解爆炸装置的努力,等待联邦政府专家21日抵达现场。



霍姆斯

人物

性格内向 自称“小丑”
霍姆斯是个谜一样的人

霍姆斯身高1.9米,白人,奥罗拉市居民,1987年12月13日出生。霍姆斯童年大部分时间在加利福尼亚州圣迭戈度过,2010年在加利福尼亚大学里弗赛德分校获得学士学位。霍姆斯的母亲介绍,霍姆斯随后在科罗拉多大学安舒茨医学院获得硕士学位,毕业后没有找到工作,回到学校继续深造,攻读博

士研究生。在熟悉霍姆斯的人眼中他“非常安静”,少年时期就展露天赋,中学时期获得过奖学金,大学时期获得一些学术荣誉称号。不过,攻读博士研究生期间,霍姆斯学业出现问题,学术得分开始下降,上月决定辍学。

美国联邦调查局资料显示,霍姆斯没有犯罪前科,仅2011年有一次驾驶机动车超速记录。

随着调查深入,警方发现,在如今这个社交网络发达的时代,能够从霍姆斯周边环境获得的线索有限,作案动机无法确定。

“这家伙是一个谜一样的人,”一名执法部门官员告诉《纽约时报》记者,“没有人知道关于他的事情。”

执法部门官员说,审视主要社交网站,试图发现霍姆斯留下的博客、微博客或者其他社交网站动态,以查找线索,一无所获,“他不在任何人的(社交)雷达上,一无所有”。

比利·克鲁姆卡去年夏天曾在安舒茨医学院实验室与霍姆斯共事一段时间。他回忆,即使在实验室,霍姆斯也是相对更为安静的那一类人,把大部分业余时间耗费在计算机上,特别钟情角色扮演类网络游戏。

克鲁姆卡说,共事3个月,霍姆斯从来没有谈起工作以外的事情,没有提及是否有女朋友。克鲁姆卡对枪击事件感到震惊,“从来没有想到他会犯下这种罪行”。

曾与霍姆斯住同一座宿舍楼的一名药剂学学生回忆,霍姆斯显得“自闭”,在宿舍楼楼道里不会与其他人打招呼,“没人了解他,没有人”。

纽约市警察局长雷蒙德·凯利20日说,霍姆斯像精神错乱的人。根据他获得的消息,霍姆斯“把头发染成红色,称自己是‘小丑’,显然是蝙蝠侠的敌人”。凯利没有说明他的消息来源,奥罗拉警方证实曾对凯利提及案情,但拒绝证实上述说法。

在2008年上映的高票房电影《蝙蝠侠前传:黑暗骑士》中,“小丑”是主要反派角色,性格凶残,泯灭人性,多次布下陷阱或机关,给所在的城市带来灾难和恐慌。

反应

全美降半旗哀悼6天 奥巴马取消竞选活动

美国总统奥巴马20日下令,从当天起至7月25日日落为全美降半旗6天,向当日发生的科罗拉多枪击案中的死难者志哀。此外,奥巴马没有参加原先安排的下一场活动,直接返回首都华盛顿。

共和党候选人罗姆尼20日也暂停拉票,表达对影院枪击案受害者的哀思。

▼7月20日,在美国科罗拉多州奥罗拉市,市民吉纳·布莱斯特抱着十字架来到枪击案现场附近为遇难者祈祷。

特写

曾经的枪击案“幸运儿” 终遭劫



杰茜卡·加维

惨案发生后到现在,网站广泛报道了一个名叫杰茜卡·加维的受害者。在电影开始前几分钟,她还在推特上不断和朋友聊天,并在电影放映前20分钟留下了最后一条微博。令人感慨的是,她在一个多月前还亲历、目睹了一起枪击惨案。

加维出生于美国得克萨斯州的圣安东尼奥,生前是丹佛电视台体育节目的实习生。为了实现做电视记者的梦想,一年前她搬到科罗拉多州首府丹佛市发展事业。

加维在博客里记录上次逃过枪击的幸运经历:6月2日,她在多伦多一家购物中心内,突然有一种“奇怪的感觉”,于是走出购物中心,随后那里发生枪击。

这次枪击案发生之前,加维在推特上记录了自己观看首映式之前的激动心情。电影开始前几分钟,她还在推特上和她的朋友杰西聊天,她连着发了几条微博,调侃她的朋友杰西太无趣,没能来参加首映式。杰茜卡·加维在事故前发的最后一条微博中写道:“电影还有不到20分钟就要开始了!”事故发生后的早晨,她的朋友杰西在推特中留言:“文字是无用的,枪支更是。如果你和杰茜卡·加维曾经接触过,你就知道这个世界在没有她之后是多么糟糕。”

她的弟弟乔丹同样在推特上也发表了自己的看法:“凌晨2:15,我接到了我妈妈歇斯底里、疯狂的电话,她告诉我杰茜卡·加维的死讯。”“这应该是我人生中最糟糕的一天。”

本版图文均据新华社

